

EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año IV

Viernes 28 de Febrero de 1902

Núm. 741

La mendicidad en Córdoba

Una verdadera plaga de mendigos forasteros, —entre los cuales hemos visto a varias familias de gitanos, —ha caído sobre esta capital, haciendo más aflictiva la situación de *nuestros pobres* y más angustiosa la de los que ya no pueden socorrer, como sería su deseo, tan extraordinario número de personas, al parecer necesitadas.

Muchas de ellas, aunque cueste trabajo creerlo, vienen de ganar buenos jornales en la recolección de aceituna, tan abundante este año en casi todos los pueblos de la región, y, como de costumbre, regresan a los suyos pidiendo limosna para no mermar en lo más mínimo el pequeño capital adquirido.

Otras, arrojadas de las provincias limítrofes por las autoridades respectivas, acuden a ésta, donde no dan señales de vida, y aquí reposan y viven, bien ó mal, al amparo de la negligencia de los que debieran evitarlo, y de la inagotable caridad de nuestros convecinos.

Los innumerables bandos dictados hasta ahora para cortar este abuso, son letra muerta para los dependientes de la autoridad, que, como los lisiados de la Biblia, tienen ojos y oídos, pero ni ven ni oyen... lo que no les tiene cuenta.

Y ¿no habrá al fin quien se preocupe de este asunto y procure que se cumpla lo mandado?

Velada necrológica

El programa de la velada que ha de celebrarse esta noche en las Escuelas Asilo de la Infancia, dedicada a la buena memoria de su ilustre Cofundador y primer Director el M. I. Sr. D. Manuel González Francés, Canónigo Magistral que fué de esta Santa Iglesia, es como sigue:

1.º "El Magistral considerado como CAPITULAR y PATRONO de las Obras Pías." —Discurso por el M. I. Sr. Doctor D. Ruperto Cuadrado y Aranda, Canónigo Penitenciario.

2.º "El Magistral considerado como ORADOR." —Discurso por el Doctor D. Francisco Muñoz Romero, Cura de San Pedro. —Poesía de D. Enrique Redel Aguilar.

3.º "El Magistral considerado como Sociólogo." —Discurso por el señor D. José Marín Cadenas, Diputado provincial. —Poesía de D. Ricardo de Montis y Romero.

4.º "El Magistral considerado como AMANTE DE LAS GLORIAS CORDOBESAS." —Discurso por D. Manuel Enriquez Barríos, Abogado.

5.º "El Magistral considerado en el seno de la FAMILIA y con relación a los Pobres." —Discurso por D. Aureliano González-Francés y Soriano. —Soneto por D. Manuel González-Francés y Soriano. —Poesía por D. Antonio González-Francés y Soriano.

6.º Brève reseña por el Director, R. P. Paeoyo.

Los intermedios serán amenizados a piano.

Los bocetos para el cartel de Feria

En el salón de sesiones del Ayuntamiento han estado expuestos hoy los once bocetos que han optado al premio.

Muchos aficionados han acudido a contemplarlos, reconociendo la justicia del fallo.

El premiado se tirará a ocho tintas. La composición del mismo es la siguiente: En primer término se destacan tres lindas jóvenes luciendo los clásicos príncipales de Manila. En el fondo se ve el real de la feria con el bullicio acostumbrado por las tardes. Nada de arcos ni mezquitas, ni casetas de feria, que tanto gusto dieron en temporadas anteriores. El marceó del boceto es muy decorativo, y a su pie aparece el escudo de Córdoba.

Las figuras resultarán en el cartel de tamaño natural.

El cuadro es de gusto modernista, en la buena acepción de la palabra, y ha de agradar seguramente a todos los que lo vean.

El texto no perjudicará al dibujo y estará en la margen inferior izquierda.

II

Junto al boceto premiado, se ve otro de igual tamaño y que en la justeza de colores, en el gusto y en el estilo revelan el mismo pincel. Los dos bocetos forman un hermoso *pendant*. Este de que nos ocupamos ahora es un doble cartel.

La mitad derecha tiene una joven sirviendo copas a un individuo que se halla de espaldas; en el fondo se destaca el real de la feria, visto longitudinalmente desde los Tjares. Nada de casetas, ni adornos moriscos.

En la mitad izquierda, una señora en un palco del teatro.

El día y la noche que hay en ambas mitades, respectivamente, hacen que resalte más el conjunto con el claro obscuro.

III

Hay otro boceto, que es un lindo cuadro y lleva por lema *Edipo*.

Es de mucha vista de lejos, y los colores están dados con singular maestría.

Representa una escalinata, en la que aparecen sentadas cuatro figuras romanas. Por encima, una vista de las casetas de la feria antes de inaugurarse.

IV

Lema.—*Cuatro tintas*.—Una flamenca tocando la guitarra.

A sus pies, rociadas algunas rosas.

El representante de la casa Ortega, que se encuentra en Córdoba, ha hecho proposiciones para explotar este boceto, que, según nuestras noticias, es de un joven pintor llamado a tener nombre por su inspiración en dibujos de ornamento.

V

Lema.—*Viva Córdoba*.—Varios medios arcos de la Mezquita. El patio de los naranjos y la torre de la Catedral. Una vista de la feria. Estas tres cosas, sirviendo de orla al cartel. Este trabajo, sumamente sencillo y de gusto, delata la personalidad de su autor, que suele hacer prodigios dibujando a pluma.

VI

Lema.—*Alegrias de la tierra*.—Un niño en cueros y tocando la guitarra sobre un tonel de vino. Sobre él, un ángel que está *limándose* con tres muchachas muy monas, cuyo busto aparece en la parte superior.

Apenas tiene lugar para el texto. A la izquierda se ve confusamente a la luz del crepúsculo vespertino la Calahorra, el Puente y la Catedral. Tiene muy buen color.

VII

Lema.—*Pichichi*.—Una mujer ex-

tendiendo el cartel. Fondo campo, ce-
lajes y flores.

VIII

Lema.—*Andalucía*.—Una gitana.
Fondo, el campo.

IX

Lema.—*Califato*.—Un arco árabe y en él varios nombres de cordobeses célebres. En la parte superior una joven recostada que debe representar la pereza musulmana. En la margen inferior izquierda, un moro a caballo.

La composición de este boceto, que aparece sin terminar, denota que su autor *traía* ideas alegóricas.

X

Lema.—*Califa*.—Una gitana enseñando el cartel a dos extranjeros.

XI

Lema.—*Viva mi tierra*.—Un triunfo de S. Rafael y tres personas del pueblo.

Para terminar, enviamos nuestra más sincera enhorabuena a nuestro querido amigo D. Julio Romero, haciendo constar que las presentes líneas no son otra cosa sino impresiones tomadas a vuelapluma, sin pretensiones de ningún género y sin que en la enumeración hayamos tenido preferencia alguna.

MANCHAS

LA EXPIACIÓN

La pecadora, hermosa todavía, pero ya despreciada por los hombres, llora en silencio, agoviada por los desencuentros, su juventud esplendorosa, sus muertas ilusiones, sus momentáneos placeres.

Solo un recuerdo gratísimo, imborrable, hermoso como el sueño de un ángel, viene a endulzar las amarguras de su espíritu contristado y abatido.

Y transformada, y redimida por el amor, escala divina que conduce al cielo, su faz radiante recobra su perdida pureza, y con ansias infinitas, evoca el nombre querido del hijo de sus entrañas, a quien la desgracia le arrebató un día, cuando a su lado soñaba con una nueva y venturosa vida.

Y loca de alegría, le vio aparecer cual vaporosa sombra; mas sintió el escalofrío de una severa mirada llena de suprema tristeza, y su desgarrado corazón exhaló un gemido...

¡Infeliz pecadora, hermosa todavía, pero ya despreciada por los hombres... y condenado por su propio hijo!

Cachopin de Laredo.

La política al día

Hoy se habrá discutido en el Congreso la proposición incidental pidiendo se declare urgente la discusión del dictamen al proyecto de ley concediendo un crédito extraordinario para la extinción de la langosta.

El Sr. Romero Robledo interviene en la discusión del proyecto sobre la circulación fiduciaria, tratando el asunto desde el "punto de vista científico".

El ministro de la Guerra ha dicho en el Senado que para el próximo año pedirá 100.000 hombres.

Se insiste en círculos bien informados, que antes del 20 de Marzo estarán suspendidas las sesiones de Cortes y constituido otro gobierno liberal.

Han visitado al ministro de Instrucción pública los diputa-

dos catalanistas para pedirle que, si queda algún remanente del 16 por 100 que los Ayuntamientos entregan con destino a satisfacer las obligaciones de primera enseñanza, se devuelva este remanente al final de cada ejercicio a las indicadas Corporaciones municipales.

El ministro prometió estudiar el asunto y resolver de acuerdo con las indicaciones de los referidos diputados.

Carreteras

EXPROPIACIÓN FORZOSA

El señor Gobernador civil de la provincia ha resuelto declarar la necesidad de la ocupación de las fincas que comprende el expediente de expropiación que en el término de Bujalance motiva la variación del trazado de la carretera de Madrid a Cádiz, invitando a los propietarios a que en el plazo de ocho días, y ante el alcalde de Bujalance, nombren perito que les represente en las operaciones preparatorias del justiprecio.

Este Gobierno ha nombrado para que represente al Estado, al ayudante de Obras públicas afecto al servicio de la Jefatura de esta provincia D. Carlos Castiella.

Subasta

ALCALDÍA DE CÓRDOBA

No habiendo tenido efecto por falta de licitadores la subasta convocada para contratar las obras de apertura de una zanja en el Cementerio de nuestra Señora de la Salud, se anuncia nueva licitación por término de diez días, cuyo acto, que será presidido por la autoridad administrativa, tendrá efecto en las Casas Consistoriales a las catorce horas del jueves seis del próximo Marzo, con arreglo al presupuesto y pliegos de condiciones facultativas y económicas que continúan de manifiesto en la Secretaría municipal y contra los cuales no se produjo reclamación alguna durante el plazo que estuvieron expuestos al público en cumplimiento de lo prevenido por el artículo 29 de la Instrucción de 26 de Abril de 1900.

El tipo para la subasta se fija en la cantidad de dos mil trescientas setenta y seis pesetas sesenta y siete céntimos a que por todos conceptos asciende el presupuesto pericial de indicadas obras, presentándose las proposiciones en el transcurso de la media hora anterior a la fijada para la celebración del acto, por personas que tengan aptitud legal para contratar, en pliegos cerrados y en papel de la clase undécima, incluyéndose dentro de los mismos la cédula personal del licitador y resguardo de haber consignado en la Depositaria de los fondos municipales la suma de ciento diez y ocho pesetas ochenta y cinco céntimos en concepto de fianza provisional, quedando obligado el que resulte romulante a constituir la definitiva, elevándola al duplo ó sea a la cantidad de doscientas treinta y siete pesetas con setenta céntimos, debiendo redactarse aquella con arreglo al siguiente

MODELO
Don F. de T. vecino de... domiciliado en la calle de... número... como justifica con la cédula personal que acompaña, enterado del presupuesto y condiciones facultativas y económicas ba-

jo la cuales se contrata la apertura de una zanja en el Cementerio de Nuestra Señora de la Salud, aceptándolas en todas sus partes y sometiéndose a su cumplimiento, se obliga a realizar dicho servicio por la cantidad de (tantas pesetas). Fecha y firma del proponente.

Los licitadores que en representación de otras personas formulen proposiciones presentarán copia de la escritura que les capacite para gestionar a nombre de sus poderdantes, bastantemente precisamente por el Sr. Ragidor Síndico de este Municipio. Lo que se anuncia al público para la general inteligencia, advirtiéndose que el plazo para la terminación de las obras será de 40 días hábiles de trabajo, cuyo importe se abonará una vez aprobada por el Ayuntamiento la recepción de las mismas, y que los gastos de inserción del presente edicto en el *Boletín Oficial* de la provincia serán de cuenta del rematante.

Córdoba 25 de Febrero de 1902.—
José G. Martínez.

El hambre en perspectiva

Dentro de cuarenta y ocho años faltará el pan; esta es la amenaza.

La producción del trigo encuentra cada vez mayores inconvenientes y se acerca la temida crisis.

Los hombres de ciencia estudian ya el asunto en el extranjero y bueno es tomar nota de sus opiniones.

Sir Williams Crookes dió el grito de alarma, haciendo constar que las poblaciones que se alimentan de pan, formadas de los pueblos de Europa y de los colonos que se han distribuido por las diversas partes del mundo, aumentaban, siguiendo una progresión geométrica, y de los cálculos por él hechos resultaba que en 1931 el número de los consumidores de pan habrá llegado a ser tan grande, que será preciso dedicar toda la superficie del globo terrestre al cultivo de los cereales, a menos que no se encuentre de aquí a entonces el medio de aumentar la producción.

Después, Mr. Peters, en una Memoria presentada a la Asociación americana para el progreso de las ciencias, expresó en un sentido muy pesimista y nada tranquilizador.

Hace notar Mr. Peters que con los progresos realizados hasta la fecha, el pan ha llegado a ser una parte cada vez más débil de la alimentación total de los pueblos considerados como consumidores de pan. Habiendo aumentado las necesidades de la vida, la superficie media necesaria a la satisfacción de aquélas es mayor que la que se utiliza para ello hace cien años; de suerte que la parte disponible para el cultivo del trigo es cada vez más reducida.

La población de la tierra, al aumentar constante y considerablemente, trae consigo este problema de carácter económico, que hay que resolver de todo punto por medio de las aplicaciones de la ciencia, dado que no se puede aumentar el rendimiento del suelo dentro de las actuales formas de cultivo.

Para Mr. Peters la crisis del pan no está tan próxima como la supone Mr. Crookes, esto es, para dentro de veintinueve años. El sabio norteamericano opina que aún se tardará algunos años más, muy pocos, allá por 1950, en que la humanidad se vea privada de comer pan. Para él el medio de conjurar el peligro consiste únicamente en sustituir la forma anticuada y rutinaria del cultivo del suelo por métodos científicos y razonados que hagan producir al suelo trigo en más cantidad y fuerza nutritiva.

DESAFIOS

de jefes de Gobierno españoles

De la revista madrileña *Alrededor del Mundo* que dirige el antiguo redactor de *El Imparcial*, don Manuel Alhama Montos, (*Wanderer*) copiamos el siguiente interesante artículo.

La cuestión entre los Sres. Silvela y Blasco Ibañez, que durante algunos días tuvo en suspenso el interés público, trae á la memoria los lances en que han intervenido jefes ó ex jefes del gobierno ó personajes grandemente significados en la política española.

No hace mucho un distinguido escritor (1) resucitó el recuerdo del desafío de González Bravo con Ríos Rosas, lance que tuvo una resonancia enorme porque los dos adversarios habían alcanzado ya—1850—gran reputación de oradores. González Bravo, había ocupado posiciones tan elevadas como la presidencia del Consejo, y Ríos Rosas por dos veces había renunciado á las cartteras que se le ofrecieron. He aquí lo que sucedió según el citado escritor:

El incidente ocurrió en medio de un debate parlamentario: Ríos Rosas pronunció la palabra *transfuga*; González Bravo le preguntó si la alusión iba á él dirigida; Ríos Rosas le contestó de una manera afirmativa, y al querer entrar en la explicación del dictado, González Bravo, con aquel supremo teatro que le daba el cetro de la tribuna, se levantó, extendió el brazo derecho y le dijo: «Basta, no necesito saber más». En efecto, se ahogó el debate y hablaron las armas en la Castellana. La bala de González Bravo arrebató un tuclo del peinado de Ríos Rosas, arrancándole de junto á la sien; la bala de Ríos Rosas, hirió á González Bravo. En aquellas dos balas, la opinión desconfió la incógnita de la fortuna entre dos corrientes de una misma política. González Bravo, con su herida, cayó, tuvo que quedarse perseverante en el campo de los *polacos*, de donde pretendía salir; Ríos Rosas, con su mechón de cabellos perdidos, prestó espíritu á los *puritanos* que habían de ir en unión con el partido progresista hasta la revolución de 1854.

No fué éste el único desafío que tuvo González Bravo, hombre de espíritu en extremo batallador. El de más importancia de ellos fué el que tuvo á sable con el general Caballero de Rodas, el cual resultó herido de gravedad en la cabeza, con fractura y pérdida de una parte del cráneo.

En la época de la revolución, desde 1868 á 1874 en que tanto se exaltaron las pasiones, hubo en España numerosos desafíos entre políticos. El marqués de Cabriñana, en su libro *Lances entre caballeros*, cita entre otros los desafíos siguientes, en que fué personaje principal el duque de la Torre:

Desempeñando éste el altísimo puesto de presidente del Poder Ejecutivo, fué censurado en las Cortes por el diputado demócrata Sr. García López. Contestó con acritud el general Serrano, y al llamarle la atención el presidente del Congreso, Sr. Rivero, repuso el duque de la Torre:

«Señor presidente, no tolero que nadie me falte; yo sé contestar en todos los terrenos á los insultos que se me dirigen.» Como es natural, procediendo estas palabras de labios del jefe del Estado, produjeron en la Cámara un efecto inmenso. Estalló un gran vocerío de protestas. Orense aconsejó al duque de la Torre de amenazar á la soberanía nacional después de haber prometido que siempre la acataría. Rivero dió la razón á Orense, manifestando que el jefe de la nación había, en efecto, prometido adherirse á la voluntad de la Cámara, y añadió: «Ya que el general Serrano quiere retirarse del poder, ¿se le ha de violentar á que permanezca?» El duque de la Torre no se dió por enterado de la indirecta á lo padre Cobos que le lanzaba Rivero, y continuó en el poder. El lance terminó amistosamente.

(1) El Sr. Pérez de Guzmán en «La España Moderna».

En la sesión del 26 de Enero de 1871, á raíz de la subida al trono del rey don Amadeo, y siendo el duque de la Torre presidente del Consejo de ministros, pronunció el conde de Toreno, al ocuparse del acto de Lucena, algunas frases malsonantes contra el general Serrano.

Se levantó éste destemplado y violento y con frases injuriosas y durísimas lanzó un reto al conde.

Pidió entonces el Sr. Nocedal que leyera un secretario el artículo del Código penal referente á los duelos, y el duque de la Torre, que como hemos dicho era presidente del Consejo de ministros, se vió en precisión de dar explicaciones, declarando que su reto era un reto moral.

Un lance que dejó mucha memoria, porque si bien ninguno de los dos adversarios había sido jefe del gobierno, en cambio uno de ellos, Mendizábal, tenía á la sazón una gran talla política, fué el de este famoso ministro de Hacienda con Istúriz.

Ocupaba el autor de la desamortización de los bienes del clero el ministro de Hacienda, cuando Istúriz, en plena sesión, le dijo «que no desempeñaba con dignidad su destino». Mendizábal era un hombre bastante fogoso, y en cuanto tuvo un momento libre, le escribió á Seoane encargándole que pidiese una reparación á Istúriz, y diciendo «que estaba resuelto á que muriese Istúriz, ó le matase, ó le diese una satisfacción tan pública como había sido el insulto». Hecho esto, Mendizábal se encerró con su escribiente en su despacho, y se ocupó durante una porción de horas en arreglar todos sus papeles y en adoptar disposiciones testamentarias. Concertóse el lance para las seis de la mañana siguiente, un poco pasado el puente de Segovia. Un testigo refiere en estos términos lo que ocurrió:

«Concurrieron á la hora citada, primero Istúriz, y más tarde Mendizábal. Dijo las Navas (padrino de Istúriz) que estaba apurado por no encontrar la llave de la caja en que estaban las pistolas. Contestó Seoane: «Yo traigo pistolas». Pero, rebuscando, encontró las Navas la llave. Las Navas quiso treinta pasos; Seoane, veinte. Las pistolas eran de Borrego, magníficas, hechas *ad hoc* para estos lances. Tiró Mendizábal, después Istúriz; no se dieron. Tomó Seoane la pistola de Mendizábal, y empezó á cargar de nuevo; las Navas se lamentó de que el lance siguiera, dirigiéndose á Mendizábal; éste se dirigió á Seoane, diciendo: «El señor es quien tiene que arreglar cuanto por mi parte se haga», y entonces Istúriz dijo que después de haber probado que tenía pundonor y corazón para el peligro, no tenía inconveniente en decir que conocía que se había acalorado en la discusión, y que su ánimo no había sido ajar, insultar, etc.; dióse por satisfecho Mendizábal, y terminó el lance.

La resurrección del desafío en nuestro siglo fué producida, según observa muy bien el Sr. Pérez de Guzmán, por el choque de las pasiones políticas y la acerba rivalidad de los partidos. El primer desafío político-militar de nuestro tiempo revistió formas verdaderamente románticas. Fué entre el general Seoane y el capitán de la Guardia real, Manzano, que después fué también general.

Había sido nombrado tutor de la reina niña (Isabel II), y de su hermana, don Agustín Argüelles, y las damas de la corte se sublevaron contra él, apoyándolas elementos políticos y militares, entre estos últimos los oficiales de la Guardia real, á quien el capitán general trató sacar de la corte.

Hubo frases descompuestas de parte de ellos, que eran todos personas de las primeras familias y de valor probado, y el general Seoane se permitió lanzar contra ellos una frase depresiva ú ofensiva. Los oficiales se sortearon para desafiarse, después de indagar si accedería al lance. Tocó la suerte á Manzano, el cual corrió el doble riesgo del desafío y de ser arrastrado por las masas li-

berales del pueblo si tenía la desgracia de matar á Seoane.

El encuentro se verificó dentro de la Moncloa, cerca de la Puerta de Hierro. Las condiciones eran terribles: una pistola vacía y otra cargada. Al llegar Seoane al terreno, llamó al coronel Córdova (después general), que apadrinaba á Manzano, y le dijo aparte:

«Mi coronel, si yo mato á Manzano, no ocurrirá nada; pero si él me mata á mí, por la disposición que se advierte en las turbas populares de Madrid, puede correr algún peligro.

Ahí tiene usted prevenido un caballo, que mi oficial de órdenes le entregará; tome usted este pasaporte, para que pueda refugiarse en Portugal ó en Francia, y en este bolsillo vá dinero para las necesidades de un viaje improvisado.»

El coronel Córdova le contestó:

«Mi general, yo no tengo palabras con que expresar á usted el agradecimiento que me inspira la nobleza de esta acción, pero caballo no necesita Manzano, porque llevará el mío; dinero tampoco, porque ya atenderemos esta necesidad: solo acepto el pasaporte, y le repito la expresión de mi gratitud.»

Hízose el sorteo de pistolas y se entregó una á cada adversario. Al oírse la señal, dispararon. Seoane apuntó á la cabeza de Manzano y éste al pecho del general. Sonó un estampido, y Seoane cayó al suelo. No estaba muerto, pues por fortuna la pólvora era floja, y la bala se había apiastado contra un botón de la levita. La contusión fué, sin embargo, tan fuerte, que ocasionó á Seoane algunos días de cama. Algunos oficiales de la Guardia querían que el lance se repitiera, puesto que ninguno de los dos adversarios había muerto; pero el coronel Córdova se opuso declarando que el honor del cuerpo estaba reparado, y que si algún oficial quería batirse tenía que ser con él.

Información militar

EN CÓRDOBA

Ha sido nombrado delegado militar en la junta provincial del censo del ganado caballar y mular de Córdoba, el teniente coronel de caballería D. Francisco Marchesi Büttler, que se halla en la actualidad desempeñando el mencionado cargo en la provincia de Cádiz.

Se ha dispuesto que los segundos tenientes que ingresen en la Guardia civil hagan seis meses de prácticas á la inmediación de los capitanes de sus compañías.

Servicio de la plaza para el 1.º de Marzo.—Guardias del principal y cárcel, Reina.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, Reina, segundo capitán. De orden de S. E.—El capitán mayor de plaza.—Antonio Zurita.

Revisión

ALCALDIA DE CÓRDOBA

En observancia de lo prescrito por el artículo 100 de la Ley del Reclutamiento vigente, á las once del día diez de Marzo próximo se reunirá en estas Casas Consistoriales el Excmo. Ayuntamiento de mi interina presidencia, con objeto de proceder á la revisión de las excoepciones otorgadas á los mozos del reemplazo de 1901, continuando dicha operación á la misma hora del día doce, respecto á las de el alistamiento de 1899.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados, á fin de que concurran á los expresados actos con los documentos necesarios para justificar que subsisten las causas de sus respectivos alegatos, previniéndoles que de no efectuarlo quedarán incurso en la penalidad que establece el capítulo undécimo de la mencionada Ley.

Córdoba 27 de Febrero de 1902.—José G. Martínez

INGLESES Y BOERS

Londres 26.—En el ministerio de la Guerra se ha recibido un despacho de Pretoria, fecha 24, dando cuenta de un descalabro sufrido por el ejército inglés.

El convoy Vide, enviado á Wolharenstad, fué atacado por los boers al sudoeste de Klesksdorp y capturado después de vivo combate.

Componían la escolta el quinto batallón de la *jeomanry*, tres compañías de infantería y dos cañones.

Faltan detalles del suceso. Los boers que atacaron procedían de puntos distantes indudablemente, y son activamente perseguidos.

Atentado contra el príncipe Enrique?

Nueva York 27.

Existen sospechas de que un incendio que se produjo anoche en unas dependencias del Metropolitan Theatre, durante la representación de gala á la que asistía el príncipe Enrique, fuera producido intencionalmente por algunos individuos que, introduciéndose en el escenario, tratasen de provocar el pánico por medio del incendio, y á su sombra realizar un atentado contra el príncipe.

La policía habíase cuidado solamente de vigilar la sala del teatro, sin extremar las precauciones en el interior del escenario.

El incendio, sin la inteligencia y la habilidad del cuerpo de bomberos, habríase fácilmente propagado al aimacán de decoraciones, en cuyo caso la catástrofe hubiera sido incalculable.

Se ha abierto una indagatoria para averiguar las causas del incidente.

HISTORIA NATURAL

EL PINGÜINO

Este ave habita en las más altas latitudes del globo, y siempre en las regiones cubiertas de hielo; vive y se encuentra habitualmente sobre los témpanos de hielo flotantes del *Folo Arctico*, de donde no se aleja más que muy accidentalmente y no abandona el mar hasta la época de poner huevos. Es muy común en la Groenlandia y visita raras veces las islas Orcadas. Anida en las quebraduras y cavernas de las rocas, y pone un solo huevo del tamaño de los del cisne, de un blanco mate salpicado de líneas y manchas negras que presenta la forma singular de letras chinecas. Se alimenta de peces y plantas marinas; su altura es algo mayor que la del ganso; tiene delante de los ojos, y á cada lado de la base del pico, una gran mancha blanca en la cabeza; el dorso, las alas y la cola son negras; el cuello de un negro más claro con un matiz castaño; las alas de un color ceniza oscuro; el vientre muy blanco y el pico negro, estirado en su base y hendido en la punta, de otras estrias más pequeñas de fondo blanco.

Como es verdaderamente extraño que un pájaro que vive siempre en los más tristes y salvajes soledades de los polos sea susceptible de una gran facilidad de domesticarse, vamos á dar á conocer á nuestros apreciables suscriptores una anécdota acerca del pingüino, que encontramos garantizada por la veracidad de los viajeros que lo han referido.

Navegando por los mares del Norte, para la pesca de la ballena, el navío americano el *Triton* (de Vew-Besfor), una mañana había logrado amarrar á la embarcación una de esas monstruosas reinas de los mares después de una gran resistencia.

La tripulación celebraba el éxito del día con una comida de viandas saladas y buenos tragos, cuando un marinero que había quedado sobre el puente vió un pingüino que nadaba entre el barco y la ballena, queriendo saltar sobre ella.

Cogieron al ave y decidieron matar-

la para utilizarse de su piel; pero un marinero más humano intercedió por el pobre animal, y fué *indultado*, siendo arrojado libre al mar.

Se pusieron á partir en trozos la ballena, y de pronto vieron aparecer en el agua el mismo pájaro que procuraba entrar á bordo.

Por orden del capitán lo cogieron y lo entraron en el buque, y comenzó á pasearse tranquilamente sin espantarse de la gente y dando visibles muestras de alegría, dejando á todos acercarse y acariciarle. Bien pronto se captó las simpatías de todos los tripulantes, que en su idioma le pusieron por nombre *Jack Pinguin*, por el que atendía como un perro.

Lo más particular era la distinción que hacía de su afición para con los marinos de *Triton*, pues en las visitas que entre sí se hacían varios buques *balleneros*, acompañaba á aquellos nadando delante de las lanchas, pero no se dejaba coger de los otros; sino que sumergiéndose en las ondas, aparecía cerca del *Triton*.

De cuando en cuando le soltaban, y él pescaba su alimento y volvía; pero una tarde, mientras estaba de pesca sobrevino una borrasca, que lanzó al navío á unas tres millas de distancia. Cuando se apercebieron de que Jack no estaba en el buque, la pena fué general, y todos miraban hácia el horizonte buscando al camarada que acababan de perder; pero al cabo de dos horas, un grito de alegría sonó en lo alto del palo mayor:

¡Jack vive!

Cortando con gran trabajo las ondas aún agitadas, y reuniendo todas sus fuerzas, que estaban á punto de abandonar, el pobre animal se acercaba al navío y bien pronto estuvo á bordo. Había desafiado la tempestad y nadado con peligro de su vida por reunirse á sus protectores. Trece meses continuó en el buque, querido de todos. Cuando tenía hambre, se colocaba ante el piloto y le estaba mirando fijamente hasta que obtenía lo que deseaba. Solían darle pan y carne sin sal, en pedacitos, y él iba enseñando al toral á beber agua.

Un día el capitán, por una distracción, le dió unos trozos de jamón, y el pobre pingüino murió á las dos horas.

Hemos visto relatado el momento de tristeza de toda la tripulación por la muerte de aquel animal, á quien habían tomado un gran cariño, y se nos ha asegurado que al arrojarle al mar sentían aquellos rudos marineros tal emoción, que se hubiera podido creer, al verlos, que se trataba de la muerte de un compañero de navegación, más que la de un animal querido.

La petaca de oro (1)

Cuento

Estando un día varios oficiales comiendo en casa de un coronel, éste, después de otras curiosidades, les mostró una magnífica petaca de oro que acababa de comprar, llamando la atención de todos por el gusto artístico y exquisito de sus grabados.

Pocos momentos después y habiendo girado la conversación á otros asuntos, el coronel quiso hacer un cigarro, y echando mano al bolsillo, se quedó sorprendido de no encontrar la petaca donde la había puesto, y registrándose inmediatamente, echó á ver que no la tenía.

Señores, dijo; sírvanse ustedes tener la bondad de ver si alguno, por distracción, se la ha guardado.

Todos se levantaron en seguida, depositando cuantos objetos guardaban, encima de la mesa, y volviendo los forros de los bolsillos, sin que la petaca pareciera. Un joven teniente que demostraba visiblemente el embarazo que aquello le ocasionara, se quedó sin hacerle y rehusó esta prueba.—Doy mi palabra de honor, dijo, que no tengo la petaca, y esto debe bastar.

Todos los oficiales se separaron llevando la convicción de que él la tenía y tomándolo por ladrón.

(1) Traducción de Lamartine.

(De nuestro servicio particular)

TELEGRAMAS RETRASADOS

Consejo en Palacio

Madrid 27 (13'45)

Recibido anoche á las 7:30

Se ha celebrado Consejo de Ministros presidido por la Reina.

El Sr. Sagasta, en su acostumbrado discurso, examinó el problema social y los efectos producidos por las últimas huelgas.

El Ministro de Marina no asistió al Consejo por hallarse indispuesto.

Al terminarse hubo Consejoillo y se despacharon varios expedientes del Ministerio de la Guerra.

De Barcelona

Dicen de la capital de Cataluña que sólo siguen en huelga unos pocos obreros metalúrgicos.

De Murcia

Madrid 27 (14)

Recibido anoche á las 7:30.

En Murcia ha terminado completamente la huelga.

Han sido puestos en libertad los detenidos y han cesado las precauciones.

Hoy han acudido al trabajo todos los obreros.

SERVICIO CORRIENTE

Noticias de la madrugada

Madrid 28 (5'15)

El Presidente del Consejo de Ministros sigue enfermo, por cuya causa no podrá asistir hoy á la sesión del Congreso.

—Con referencia al incidente ocurrido á última hora en la Cámara popular entre el Sr. Moret y el Ministro de Hacienda, se ha hablado esta noche de haber presentado la dimisión el señor Urzáiz.

Créese que no prosperará, pues el Sr. Sagasta impondrá la necesidad de que exista gran cohesión dentro del Gabinete en los momentos actuales, muy poco propicios para plantear y resolver una crisis.

Además, en el caso de que insistiera el Sr. Urzáiz aguardaría para presentarla hasta que se restableciera el Sr. Sagasta.

A pesar de todo lo dicho, se duda de que presente la dimisión el Ministro de Hacienda.

—Hoy interviene el exministro conservador Sr. Dato, en el debate sobre los sucesos de Barcelona.

Lotería Nacional

Madrid 28 (13)

Los números agraciados con los premios mayores en el sorteo de hoy, han sido los siguientes:

Con 100.000 pesetas

14.641

Con 40.000

27.502

Con 20.000

2.412

Con 1.500

13.188.—15.732.—27.646.—26.114.

—24.313.—27.132.—16.022.—

14.755.—22.158.—23.701.—13.929.

—25.815.—10.276.—16.464.—207.

—15.822.—2.733.—4.647.—414.

—3.807.—17.372.—7.295.—15.288.

—16.591.—9.633.—18.191.—5.739.

—7.492.—15.555.—29.446.—Men

cheta.

Córdoba.—Tip. "La Verdad", Librería, 18.



Comidas para el 1.º de Marzo

ALMUERZO.—Almejas en salsa blanca.—Bistec Chateaubriant.—Cangrejos á la bordelesa.—Pichones asados.—Postres.

COMIDA.—Sopa de puré de lentejas.—Pastel de lamprea caliente.—Lomo de cordero á la Mailly.—Chuletas de cerdo fritas.—Coles de Bruselas con manteca.—Crema de vainilla.—Postres.

Cangrejos á la bordelesa.—Después de cocerlos en un medio caldo, se rehogan en manteca zanahorias y cebollas cortadas en dados, mejando luego con vino blanco y un poco del caldo donde cocieron los cangrejos. Déjase que se reduzca; se sazona con bastante perejil y un polvillo de pimienta de ballena; se calienta en esta mezcla los cangrejos y se sirve todo en el acto.

Chuletas de cerdo fritas.—Se cubren de pan rayado y se colocan en una sartén con un poco de aceite superior, sal, pimienta, ajo y laurel; poco antes de servirles, se frien. A medio cocer se echa el aceite, quitando además el laurel y el ajo, y añadiendo un trozo de gelatina de caza se harán saltar un rato, disponiéndolas luego en la fuente. En la propia sartén se hará una buena salsa de pimienta que resulte algo espesa, terminándola con un poco de aceite, y con ello se acompañarán las chuletas al servirles.

Sección Comercial

Valores en Bolsa

Cotización del 27 de Febrero de 1902

4 por 100 interior al contado, 72 30.—Id. id. fin de mes, 72 30.—Duda perpétua al 4 por 100 exterior, 00 00.—Id. id. al 5 por 100, 93 10.—Acciones del Banco de España, 442 00.—Franco, 36 50.—Libras, 34 25.

Mercado de Córdoba

Aceite fre-co, de 31 á 32 reales arroba.—Trigo duro, á 40 reales fanega.—Idem blando, á 42.—Cebada, á 24.—Habas castellanas, á 45.—Id. cochineras, á 46.—Id. morunas, de 44 á 45.—Alpiste de 50 á 54.—Garbanzos tiernos, de 90 á 95.—Idem duros, de 48 á 72.—Arvejones, de 38 á 40.—Ecaña, de 20 á 22.—Harina blanca extra, á 17 3/4.—Idem corriente, á 17.—Idem recia asomplada, á 16.—Idem superior á 15 1/2.—Id. ente, corria 15.—Id. tercera, á 11.

Pasatiempos

CHARADA

Cuarta segunda, en el campo, y también es apellido; el verdugo, cuatro dos; tres segunda es casi un lío; y el todo una medicina exterior, que me dió alivio cuando á la primera cuarta me echó cierto lobanillo.

(La solución, en el próximo número)

SOLUCIÓN Á LA CHARADA ANTERIOR:

BO-FE-TA-DA

La han acertado: Una dama, Quilapésares, Tirabeque, D. Hermógenes, Un cesante y El vecino.

El juicio quedó pendiente de sentencia.

Viajeros

Hotel Suizo.—Entradas: D. Pedro Bettenfeld, de Peñarroya.—D. Juan de Burgos, de Aguilar.

Fonda Española.—Entradas: Don José Carvajal, de Aloracejos.—D. Modesto Mestanza, de Bojalance.—Don Martín Alcalá Zamora, de Madrid.

Fonda del Carmen.—Entradas: Don Mateo Camanova, de Málaga.—D. Martín Hidalgo, de Valenzuela.

Chirinola

Reflexión de un cesante:

—Pues señor, llevo las botas que han servido á un banquero, los pantalones de un indiano, la levita y el chaleco de un conde, y hasta el sombrero que fué de un marqués, y sin embargo parezco un miserable.

Sanidad de las carnes

Certificación pericial

D. Antonio González Rodríguez, Profesor veterinario é Inspector de carnes del matadero y mercados públicos de esta ciudad.

Certifico: que en el día de la fecha se han sacrificado en dicho establecimiento, doce cerdos de don José Aparicio, diez de D. Rafael Sánchez Molina, siete de D. Roque Martínez, cuatro de D. Enrique Sánchez, uno de D. Manuel Gómez, uno de D. Antonio Granados, cuatro de D. Antonio Iglesias, cinco y cinco reses vacunas de don José Barea, cuatro reses vacunas y diez y siete lanares de D. Andrés Rodríguez, siete cabras de D. Antonio Vega, una de D. Miguel Jordano y un carnero de D. José Muñoz, cuyas cabezas de ganado he reconocido, encontrándose sus carnes en buen estado de sanidad. Y para que conste y á los efectos oportunos expido el presente con el sello de esta Inspección, en Córdoba á veinte y ocho de Febrero de mil novecientos dos.—Antonio González.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—San Rudesindo, ob. y cf.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana en la parroquia de San Pedro, en cumplimiento de la disposición testamentaria de doña Josefina Aguilar.

—Liturgia.—Día 1.—Sábado.—La Misa y oficio son de San Rudesindo, obispo y confesor, con rito doble y color blanco. Se hace conmemoración de la feria en Laudes y Misa. El último evangelio es el de la feria.

Se saca ánima.

—Ejercicios espirituales para señoras en la iglesia de San Hipólito, dirigidos por el R. P. Juan Bautista Moga, de la Compañía de Jesús. Comenzarán el domingo 2 de Marzo, á las cinco de la tarde, con el santo rosario y la plática de introducción, la cual servirá al mismo tiempo para la función mensual de la Congregación del Corazón de Jesús y del Apostolado de la Oración.

EJERCICIOS DE CUARESMA

En la parroquia de S. Juan darán principio á las oraciones, con plática, á cargo del Sr. Coadjutor.

En las de Sta. Marina y S. Lorenzo, á la misma hora, con sermón, haciendo después el Via-Cruis.

En la de San Pedro, por la mañana, á las ocho, Via-Cruis; por la noche sermón, á cargo del Sr. Rector, concluyendo con el Miserere.

En la de San Francisco, un cuarto de hora después de oraciones, con sermón, á cargo del Sr. Rector; después el Via-Cruis cantándose compas alusivas.

En la del Salvador, á la misma hora, se hará el Via-Cruis.

En la del Sagrario, un cuarto de hora después de oraciones, mañana segundo día de solemnidad septenario á los Dolores de María Santísima.

En la de San Nicolás, al toque de oraciones.

En la de San Miguel, á la misma hora.

En la de San Andrés, al toque de oraciones. En la iglesia de San José (San Cayetano), se hará el Via-Cruis á las cinco y media de la tarde, rezándose antes el santo rosario.

En las auxiliares de San Basilio y del Espíritu Santo, media hora después de oraciones.

En esto de los terminos extranjeros, ó no usarlos, ó hacerlo correctamente.

J. G. T.

Crónica Local

Bien venido

Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción á nuestro querido amigo particular y político D. Juan de Burgos, que procedente de Aguilar llegó ayer á esta población.

Hundimiento

Hoy se ha hundido parte de la casa solar de la calle de Cadaceros, cuyo mal estado denunciarnos hace algunos días, sin que se tomaran ningunas medidas sobre la misma.

Afortunadamente no han ocurrido desgracias personales.

Monte de Piedad

El lunes próximo á las diez de la mañana se celebrará en dicho establecimiento la sabasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en la oficina central y en la sucursal primera durante el mes de Julio último.

Gorrones

En el establecimiento nombrado La Parra, sito en Las Margaritas, hicieron ayer varios sujetos 3'60 pesetas de gasto que se negaron á abonar después.

Denuncia

La guardia municipal ha denunciado hoy á un vecino de la calle Uceda que depositó lemnudicias en la puerta de Gallegos.

Ruinosas

Los muros forales de dos casas de la calle Acera de San Julián, sita en el Campo de la Verdad, se encuentran en estado ruinoso.

Al hospital

Al de Agudos fueron ayer conducidos los enfermos pobres Martín Aguilar y un ciego de la provincia de Sevilla.

Nombramiento

Ha sido nombrado catedrático auxiliar de Derecho y Legislación escolar, con destino al Instituto general y técnico de Córdoba, D. Leopoldo Fernández Jiménez, exprofesor de francés de estas Escuelas Normales.

El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 16'00; á la sombra, 15'40; mínima, 10'00; media, 12'70; agna de lluvia en milímetros, 38'00; altura barométrica en id., 753'90; estado del cielo, casi cubierto; dirección del viento, O.

El río

Anoche subió algo más el Guadalquivir, y en todo el día de hoy ha experimentado considerable descenso.

No ha sido preciso que desalojen sus viviendas los vecinos del Campo de la Verdad.

El agua tiene inundado el camino de la ronda y llega hasta comenzar el declive que existe en la bajada del Puente, bañando los muros del jardín de San Pelagio.

Taurina

En el correo de esta tarde ha marchado á Castellón nuestro valiente paisano Antonio de Dios, Conejito, para torear con su cuadrilla y alternando con Montes la primer corrida de toros de este año, que ha de celebrarse pasado mañana en dicha capital.

Esta corrida es la primera en que toma parte después del grave contratiempo que sufrió el año pasado en Valdepeñas.

A la estación acudieron á despedirla numerosos amigos.

Personal

Ha sido nombrado vocal de la sección segunda del Consejo de Instrucción pública nuestro paisano D. Rafael Conde y Luque.

Vista civil

En la Sala de lo civil de la Audiencia de Sevilla, se vió ayer en pleito, seguido en el juzgado de Posadas por don Juan Durán contra don Enrique Espinosa, sobre inscripción de dos dehesas en el registro de la propiedad.

Informaron los abogados s-flores Sánchez Pizjuán (don Eduardo) y Romero (don Juan de Dios.)

A la mañana siguiente, el coronel mandó llamar al teniente y le dijo: señor teniente, me felicito de poder daros la buena nueva de que mi petaca ha aparecido; se había escurrido por un agujero en uno de los dobleces del uniforme. Pero ahora bien, ¿tendréis la bondad de decirme por qué causa no volvisteis vuestros bolsillos, siendo así que todos lo hicieron?

Señor coronel, respondió el oficial, me haceis una pregunta que me fuerza á confesar lo que jamás he dicho ni diré á nadie más que á vos. Mis padres se encuentran en la mayor indigencia, y yo, á fin de poder darles la mitad de mi sueldo, no me alimento más que de cosas insignificantes.

Quando ayer me hicieris el honor de invitarme á vuestra mesa, yo había comprado ya mi comida y la tenía en el bolsillo; júzguese mi confusión si al depositar los objetos sobre la mesa, hubiera puesto entre ellos medio chorizo y un pedazo de pan.

El coronel se emocionó vivamente al oír estas palabras. Sois un buen hijo, dijo estrechándole la mano con efusión, y para facilitar los medios de remediar á vuestros respetables padres, comeréis todos los días en mi casa.

Deciendo estas palabras, lo condujo á presencia de todos los oficiales, le abraza y le regala la petaca como prueba de estimación.

F. González Domínguez.

¿Sport ó Deporte?

De algún tiempo á esta parte se está tratando de substituir la palabra inglesa Sport con la española Deporte. Este título ha tomado el periódico de Barcelona que se dedica á la reseña de toda clase de diversiones y juegos atléticos, y he visto usar el término á personas que conocen muy á fondo el idioma castellano.

Aunque su significación fuese sinónima (lo que dudo sea) creo muy difícil que se venga á desterrar la palabra Sport, que está ya adoptada en todos los países de Europa; pero hay que tener cuidado de no usarla equivocadamente.

Sport en la estricta acepción de la palabra, quiere decir juego diversion pero lleva consigo la idea de cacería ó de juego activo y atlético al aire libre y por afición. Así, Sport es la caza á pie ó á caballo en todas sus formas, las carreras de caballos, á que ha venido ahora á unirse el ciclismo, siempre que sea en competencia, las regatas de remo ó á la vela, y toda clase de lucha entre dos ó más personas ó grupos, como en el foot-ball, cricket y otras partidas de pelota, carreras á pie, etc. No será correcto, pues, aplicar el término Sport al ajedrez ni á ningún juego de cartas ó de sociedad dentro de casa.

El sportsman (no esportman) es el hombre (man) que se dedica á algún género de sport por afición y costumbre, pero no se puede llamar un distinguido sportsman, como veo escrito algunas veces, á un sujeto, solamente porque monta á caballo ó en bicicleta ó porque guía su dogcart.

Tampoco será un sportsman un jockey ó jinete de profesión, ó persona asalariada que juega, corre, ó rema por dinero, como hay tantos en los países en que están más desarrollados estos deportes.

Otra palabra que se usa muchas veces indebidamente es el término Record.

El verbo inglés To record, quiere decir tomar nota para Recordar, y un Record en términos de sport es el apunte que queda como Recordación de alguna hazaña notable. Así se dirá que el caballo tal tiene el Record de haber corrido una milla en menos tiempo, y que el ciclista Fulano ha vencido el Record que hasta ahora existía recorriendo cien kilómetros en tantas horas, minutos y segundos. Es absurdo, pues, decir que varios jóvenes hicieron un Record porque fueron en bicicleta á Torreón, ó porque hicieron un paseo á pie á la Fuente de la Reina.

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. en 3.^a plana, 15 en 2.^a y 30 en 1.^a A dos id. 10 id. en 3.^a, 25 en 2.^a y 50 en 1.^a

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

LA VERDAD

IMPRENTA Y PAPELERÍA

LIBRERIA, 18

CORDOBA

LIBRERIA, 18

CASA ESPECIAL Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.

ALTAS NOVEDADES En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.^a Misa y Defunciones, estampas y cromos finisimos, cartulina forma inglesa y papeles superiores.

GRAN COLECCIÓN De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautismos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedente de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA

FABRICA

— Y —

ALMACÉN

ANTONIO MORENO
DIRECTOR Y PROPIETARIO

MUEBLES

— DE —

LUJO

GONDOMAR, 12

LA VERDAD

VINOS FINOS DE MONTILLA Y AGUARDIENTES DE RUTE

DE

RAFAEL MARTÍNEZ

Morería, 15

CÓRDOBA

Morería, 15

FERNANDO GUIJO

CIRUJANO-DENTISTA DE LA REAL CASA

Premiado con Medalla de Oro
en la Exposición de Alejandria

CALLE JESÚS MARÍA, NÚM. 2

CORDOBA

Se construyen dentaduras por todos los sistemas, empastes y orificaciones. Estracciones sin dolor, aplicando el mejor de los anestésicos, conocidos hasta hoy.
Hay gran surtido de opiatas y elixires.